

UDK:341.64(4):347.518:368.861.82 (410.1)+(430)+ (492)

INOSTRANA SUDSKA PRAKSA

SUDSKA PRAKSA EVROPSKOG SUDA PRAVDE (ECJ)

Osiguravač iz Engleske i njegov osiguranik koji je povređen u udesu u drugoj državi Evropske unije do kraja 2008. godine nisu imali mogućnost da tužbom ostvaruju naknadu štete od inostrane osiguravajuće kuće čiju polisu osiguranja od odgovornosti ima vozač koji je štetu prouzrokovao. Bili su zato primorani da naknadu ostvaruju u državi osiguravača lica koje je prouzrokovalo udes.

Presuda ECJ u sporu *Schadeverzekevirgen v. Odenbreit* donela je korist vozačima iz Engleske. Odenbreit je podneo tužbu protiv holandskog osiguravača u Nemačkoj pozivajući se na nemačke propise. Tuženi holandski osiguravač osporio je pravo tužioca, smatrajući da su merodavni holandski propisi. ECJ nije prihvatio argumentaciju holandskog osiguravača, smatrajući da onemogućavanje povređenog lica da podnese tužbu u državi u kojoj živi ograničava njegova prava jer mu se uskraćuje zaštita iako se smatra licem koje je slabija strana u sporu.

Presuda ECJ će omogućiti engleskim osiguranicima da u takvim slučajevima ubuduće svoje pravo ostvaruju pred engleskim sudovima. Visina naknade koju dodeljuje engleski sud po pravilu je znatnija od visine koju dodeljuju sudovi u drugim državama EU. Takođe je važno što će engleski sud utvrđivati visinu troškova.

Presuda FBTO odnosi se samo na udes koji su se desili u saobraćaju na drumu. Ostaje da se vidi u kojoj će meri to i ubuduće imati dejstva budući da je 2009. na snagu stupila konvencija *Rome II*. Prema odredbama te konvencije, merodavnim se smatra pravo države u kojoj se udes dogodio. Utvrđuje se priroda i donosi procena štete koju oštećeno lice zahteva.

S tim u vezi izraženo je mišljenje da je poslednja odredba konvencije nejasna i da se odstupa od savremene pravne prakse. Kvalifikacija prouzrokovane štete utvrđuje se prema pravu države u kojoj se spor vodi. To se odnosi i na druge materijalne činjenice u vezi sa sporom.

Izvor

- P. Tracey i P. Williams, Banged up abroad, *Post Magazine*, London, 12. 6. 2008.

Dr Zoran D. Radović